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DAS	IST	DOCH	
EINDEUTIG	



 
 

DAS IST DOCH EINDEUTIG? 

 Statistiken liefern uns eindeutige Zahlen – oder nicht? Wir wollen uns damit 
auseinandersetzen, wie Statistiken durch die Erstellenden beeinflusst werden und wie die 
Darstellung auf uns wirkt. 

 Gruppenkinder/Gruppenleiter*innen ab 14 Jahren, ab 4 Personen, bis 15 Personen 

 1 ½ - 2 Stunden 

 Papier, Stifte, Kopiervorlagen 

 1. ACHTUNG! VORHER ZU ERLEDIGEN (5min) 
a. Kopiervorlagen ausdrucken 
b. Rollenkarten ausschneiden und falten 

2. Eure Aufgabe ist es in 2 -4 Kleingruppen eine fiktive Umfrage zur Mensa-Zufriedenheit 
zu erstellen. Euer konkretes Ziel ist in der Zielbeschreibung (Kopiervorlage 1) 
festgehalten. Redet darüber zum jetzigen Zeitpunkt nicht mit den anderen 
Kleingruppen, denn eure Ziele sind verschieden.  
Ihr habt zur Erstellung 20 Minuten Zeit. Überlegt euch konkret 

a. wie ihr vorgehen wollt, 
b. welche Fragen ihr stellen werdet und 
c. wer befragt werden soll. 

3. Nachdem ihr eure Gedanken festgehalten habt, stellt ihr diese den anderen 
Kleingruppen vor. 

4. Euch werden die Umfrageergebnisse eines externen Instituts zur Verfügung 
(Kopiervorlage 2) gestellt. Verwendet diese Zahlen, um euer geheimes Ziel zu 
erreichen. Ein paar Hilfestellungen hierzu: 

a. welche Zahlen stützen euer Ziel? 
b. welche Zahlen solltet ihr besser unter den Tisch fallen lassen? 
c. wie könnt ihr die Zahlen geschickt darstellen? 

5. Präsentiert euch gegenseitig eure Ergebnisse. Was fällt euch auf? 
6. Könnt ihr erraten wer von euch welches Ziel verfolgt hat? 
7. Zum Abschluss schaut euch zunächst Abbildung 1 (Kopiervorlage 3) an und besprecht 

folgende Fragen:  
a. was stellt diese Statistik dar? 
b. wie stellt sie es dar? 
c. fällt euch etwas auf? 

Im Anschluss nehmt nun auch die Abbildung 2 (Kopiervorlage 3) und geht die Fragen 
ein weiteres Mal durch.  
Gerade die Darstellung von Statistiken kann Ergebnisse zerreißen und so eine 
bestimmte Wirkung erzielen. Was hat das mit dem zu tun, was ihr zuvor bearbeitet 
habt? Was meint ihr: Sind Statistiken eindeutig? Was ist wichtig zu beachten, wenn ihr 
Statistiken lest? Schreibt für euch wichtige Punkte auf, die zu beachten sind, wenn ihr 
euch Statistiken durchlest und zitiert.  



 
 

  

Kopiervorlage 1 

 Zielbeschreibungen 

 

 

Gruppe 1 

Ihr seid die Firma „TheGoodFood“ und beliefert die Schulmensa mit Obst und 
Gemüse. Für eure Öffentlichkeitsarbeit benötigt ihr positive Rückmeldungen 
zu eurem Obst und Gemüse und startet deswegen eine Umfrage.  

 

Gruppe 2 

Ihr seid ein neues Unternehmen, das den Prozess in Mensen vom Einkauf des 
Essens bis zum Verzehr der Gerichte verbessern möchte. Deswegen besteht 
euer Interesse vor allem darin Fehler in diesem Ablauf festzumachen. Um dies 
herauszufinden startet ihr eine Umfrage. 

 

Gruppe 3 

Ihr seid eine Gruppe von Schüler*innen, die sich zusammengeschlossen haben 
um die Schließung der Mensa zu erwirken. Dort wird eurer Meinung nach zu 
viel Essen weggeschmissen und somit verschwendet. Ein Brot von Zuhause 
mitzunehmen ist doch kein Problem. Um die Schließung durchzusetzen startet 
ihr die Umfrage.  

 

Gruppe 4 

Ihr seid die Leitung der Mensa und möchtet weitere Schüler*innen mit dem 
guten und gesunden Essen aus eurer Mensa locken. Dazu braucht ihr viele 
unterschiedliche Stimmen, die zeigen, wie gut das Mensaessen ist. Dafür 
erstellt ihr eine Umfrage. 



 
 

Kopiervorlage 2 

 Ergebnisse externes Institut 

 

ANZAHL DER/DES… BEFRAGTEN 
SCHÜLER 

 

BEFRAGTEN 
SCHÜLERINNEN 

 

BEFRAGTEN 
LEHRER 

 

BEFRAGTEN 
LEHRERINNEN 

 

BEFRAGTEN 
MENSA-

PERSONALS 
MÄNNLICH 

BEFRAGTEN 
MENSA-

PERSONALS 
WEIBLICH 

BETEILIGTEN 67 88 4 12 0 8 

ALTERSDURCHSCHNITT 14,3 14,6 41,1 35,3 0 43,2 

REGELMÄßIGEN MENSA-
BESUCHER*INNEN 

34 70 4 8 0 0 

INSGESAMT ZUFRIEDENEN 
PERSONEN 

42 63 3 5 0 6 

PERSONEN, DIE DIE 
AUSWAHL DER GERICHTE 
ABWECHSLUNGSREICH 

FINDEN 

60 75 3 7 0 7 

MIT DER 
ESSENSAUSGABE 

ZUFRIEDENEN PERSONEN 
56 71 2 9 0 3 

PERSONEN, DIE DIE 
ATMOSPHÄRE DER MENSA 

ALS ANGENEHM 
EMPFINDEN 

58 66 1 0 0 2 

PERSONEN, DIE DIE 
LAUTSTÄRKE IN DER 

MENSA ZU LAUT FINDEN 
59 79 4 12 0 7 

PERSONEN, DIE DAS 
ESSEN ALS FRISCH 

EINSTUFEN 
45 64 1 3 0 2 

PERSONEN, DIE DAS 
PREIS-LEISTUNGS-

VERHÄLTNIS 
ANGEMESSEN FINDEN 

37 80 2 10 0 7 

PERSONEN, DIE DIE 
GRÖßE DER PORTIONEN 
ANGEMESSEN FINDEN 

32 72 1 11 0 5 

       



 
 

PERSONEN, DIE GERNE 
ZEIT IN DER MENSA 

VERBRINGEN 

47 50 1 2 0 7 

PERSONEN, DIE DIE 
ANZAHL DER TÄGLICH 
AUSZUWÄHLENDEN 

GERICHTE ZU GERING 
FINDEN 

5 17 2 5 0 0 

PERSONEN, DIE 
REGELMÄßIG 

UNZUFRIEDEN MIT DEM 
GARGRAD DES ESSENS 

SIND 

8 23 2 8 0 3 



 
 

Kopiervorlage 3 

 Abbildung 1 

 

 

 Abbildung 2 

 


